



Τα χιλιάδες κινητά ευρήματα που βρέθηκαν στην περιοχή συνηγορούν υπέρ της αποκάλυψης ενός οργανωμένου νεολιθικού οικισμού.

► Στα Παλιάμπελα Πιερίας από τους αρχαιολόγους του ΑΠΘ

Ανακαλύφθηκε σπουδαίος νεολιθικός οικισμός

ΕΝΑ ΤΑΞΙΔΙ πίσω στο χρόνο, στο άγνωστο παρελθόν της «πίειρας», της εύφορης γης της Πιερίας, έχουν ξεκινήσει οι προϊστοριολόγοι. Μετά την ανακάλυψη -από τους εκσκαφείς της ΕΡΓΟΣΕ!- του νεολιθικού οικισμού του Μακρυγιάλου, τέσσερις ακόμη οικισμοί της περιόδου αυτής περιμένουν την αρχαιολογική σκαπάνη για να αποκαλύψουν τα χιλιάδων χρόνων κρυμμένα μυστικά τους.

«Πριν από μια εικοσαετία η Πιερία αποτελούσε αινιγματικό χώρο για τους προϊστοριολόγους», έλεγε πέρυσι στο Ιστορικό Συνέδριο η αρχαιολόγος Μαρία Παππά. Κι αυτό γιατί στο χάρτη της Μακεδονίας, που δημοσιεύτηκε το 1982 και απεικόνιζε όλες τις γνωστές τότε προϊστορικές θέσεις, η Πιερία απουσίαζε.

«Είναι δυνατόν να μην πάτησε πόδι ανθρώπων στην παλιά εκείνη εποχή;», αναρωτιόταν πριν από σαράντα χρόνια ο καθηγητής του ΑΠΘ Γ. Μπακαλάκης.

Δεν ήταν δυνατόν. Οι χαμηλές λοφώδεις σειρές της Βόρειας Πιερίας αποκαλύπτουν σιγά σιγά τα μυστικά τους.

Τα Παλιάμπελα, χαρακτηρισμένα από το 1996 ως αρχαιολογικός χώρος χάρη στις φροντίδες των αρχαιολόγων Μ. Παππά και Μ. Μπέσιου, έγιναν πρόσφατα αντικείμενο συστηματικής επιφανειακής έρευνας των αρχαιολόγων του ΑΠΘ, με την οικονομική υποστήριξη του δήμου Κορινδρού. Τα χιλιάδες κινητά ευρήματα συνηγορούν υπέρ της αποκάλυψης ενός οργανωμένου νεολιθικού οικισμού, αρχαιότερου από αυτόν του Μακρυγιάλου.

Το επόμενο βήμα στα βάθη των χιλιετιών, που μπορεί να φτάσει μέχρι το 7.000 π.Χ., αναμένεται στις 7 Αυγούστου. Μια πολυπληθής ομάδα ειδικών επιστημόνων του ΑΠΘ, της Αγγλικής Αρχαιολογικής Σχολής της Αθήνας και του πανεπιστημίου του Σέφιλντ της Αγγλίας, με επικεφαλής τον αναπληρωτή καθηγητή του ΑΠΘ Κώστα Κωτσάκη, ξεκινά εκτεταμένες αρχαιολογικές ανασκαφές, φιλοδοξώντας να μετατρέψει τον νεολιθικό οικισμό Παλιαμπέλων σε πρότυπο εργαστήριο αρχαιολογικής έρευνας.

ΒΕΤΑ ΧΑΪΛΑΤΖΙΔΟΥ